



舒淇着 Bottega Veneta 的焦糖色小礼裙

流感 + 金融危机 戛纳是一碗 永远满着的水

文 / 特约记者 胡心亭

这一年的戛纳影展，状况有些异常。甲型流感和金融风暴同时袭来，令法国人感受到了阵阵凉意。记者在戛纳听到的最多是“萧条”、“缺席”、“暗淡”……然而，中国人强势挺进，令华人成为戛纳最受注目的群体。欧洲人少了，亚洲人多了，美国人不来了，中国人来了。戛纳这杯水，永远是满的。

第一个和唯一一个口罩

一杯优酪乳，一个苹果，每年到戛纳影展期间，每天都把这个当作午餐。罗杰·巴斯托尼在距离戛纳影节宫 1 公里处的 Majestic 酒店服务已经 34 年，被认为是戛纳最好的酒店管家，遇见他，是记者到 Majestic 酒店采访，刚要向他问路，他不等记者说话，就轻轻给记者指明了方向。

“我在 34 年里见了那么多的戛纳参与者。”他服务的人群广泛，每天站在酒店大堂他从爷爷奶奶级别的明星，例如奥黛丽·赫本，到现在最当红的妮可·基德曼，都看见过，他也见到过明星撒泼骂街的场面，他很早就学会了置之不理。

今年，他有些失落感，“十年来，今年的开幕是最冷清的，还没见到什么称得上明星的人物。”他淡淡地说。

“今年有感冒……”记者说。

他笑着告诉记者，今年第一个戴口罩进来的是亚洲面孔，也是唯一的一个，来问某媒体办公室的。“至少我再也没有看到有人戴口罩了。”他从来不担心自己会因为接待太多人而被感染，“戛纳的天气很好，太阳一直灿烂，而且我是酒店人员，怎么能戴口罩？”他每隔两小时会去洗手间。

欧美人少了 亚洲人多了

“欧美人明显少来了。”他顿了一顿，“亚洲人却是明显多了，所以酒店永远是满的，这就是戛纳。”

Majestic 酒做过一个统计，像罗杰·巴斯托尼这样的接待人员在电影节期间总共要接待 8000 个客人，负责提供给客人 14000 条毛巾，15000 条床单，110 磅鱼子酱以及 265 加仑的沐浴液。“知道怎么形容我的工作么。”罗杰冲我露出了一个老男人所能拥有的最迷人的笑容，“我可以教给你一个词，sanfroid，法语的意思就是危不乱。”

有一次迈克杰克逊忽然想要去外面逛街，但不想被人拍到，酒店找他去解决。他带着 10 个 190cm 保安，把奢侈品橱窗堵得死死的，谁都看不见。迈克杰克逊在马上路上走，保安们就绕着迈克杰克逊形成一个圈子，同样密不透风，保证游人无法靠近甚至看见他。

“现在这样出难题的明星反而少了，明星大部分变得更加亲切，比如布拉德·皮特，而且很少给我们麻烦。”他本身也是电影爱好者，对明星的认知度很高，很可惜，过去多年里，由于他每天工作时间是早上 8 点到晚上 8 点，他在戛纳期间几乎从来不看电影。“今年也许会例外。”

270 万人民币的晚宴

“中国明星，我很喜欢中国的

李安和梁朝伟、巩俐。”他也能认出不少面孔“今天，李安就是住在这里。”

“中国人今年来的很多。”他说。

的确如此，5 月 16 日，所有目光都对准了卡尔顿酒店对面的沙滩。这里正在举行中国电影之夜暨香港电影百年庆典。

一身黑色西装的梁朝伟以娱乐大使身份主持开幕礼，同台出席的还有舒淇、杨紫琼、导演杜琪峰、赵薇、陈坤等明星。

活动引发了交通大堵塞，沙滩的围栏上被围得里三层外三层，警察安保全部出动。

而对于外国嘉宾而言，这次的晚会最吸引人的还是归于本质……食物丰盛又美味：鹅肝酱、鱼子酱、三文鱼、品牌香槟。此自助餐一开始，穿着晚礼服的中外嘉宾就开始大快朵颐。当天餐饮买单 30 万欧元，约等为 270 万人民币。

《Screen》的记者直言：“这是开幕以来最大手笔的酒会。”根据《Screen》杂志的报道，经济危机对于戛纳的客人们（大制片公司）并没有降低餐饮价格，但由于原材料都提价了，菜单上所能供应的食材大受限制。

“今年，不少主办方直接要求我们在菜单中增加比萨饼，减少鹅肝酱鱼子酱等奢华餐点，香槟也扯下了，换成比较便宜汽酒或者红酒。”比起酒会中主动要求减少菜肴和酒品来说，沙滩上的餐厅最郁闷的恐怕是没有大定单，“好多家根本没有谈到大宗的生意，只能做散客。”离电影宫较远的一家沙滩酒店员工表示。

持续了 20 年的名利场派对和 LV 派对纷纷取消，原因不详，但原因恐怕猜也猜的到。

怕流感的人不来 来的人不怕流感

虽然官方称甲型 H1N1 对明星来戛纳有影响，但从现在情况来看，的确是历年来最冷清的一届，法国媒体甚至用“星光黯淡”做标题。

甲型 H1N1 流感的确打消了一些明星的到来，而来的人已经做好措施，14 日，布拉德·皮特宣布将会和安吉丽娜·朱莉来戛纳，成为第一个确定真正到来的美国巨星。

今年好莱坞巨星的减少，和选片倾向有关，今年戛纳好莱坞大片锐减，但美国依然有将近 200 名记者，和 500 名电影相关人员到达戛纳，这还不包括来自加拿大记者的数字。

和记者同来的一名香港记者在途中全程都带着口罩，每隔一小时洗一次手，带一旦进入工作状态，谁都没有带口罩，“实在不好意思嘛，心里还是担心的。”他们也表示，他们来之前全部打了流感的防疫针。